

УДК 34

DOI: 10.34670/AR.2021.99.95.012

## **Постпенитенциарный период, как эффективный механизм в социальной адаптации осужденных**

**Шамсунов Салих Хабибович**

Доктор юридических наук, профессор,  
действительный государственный советник  
юстиции Российской Федерации  
2 класса в отставке,  
ведущий научный сотрудник,  
научно-исследовательский отдел научного центра,  
Академия права и управления Федеральной  
службы исполнения наказаний России,  
390000, Российская Федерация, Рязань, ул. Сенная, 1  
e-mail: shamsunov46@mail.ru

**Егоров Вадим Алексеевич**

Кандидат педагогических наук, доцент,  
доцент кафедры «Уголовное право,  
процесса и криминалистики»,  
Липецкий филиал,  
Российская академия народного  
хозяйства и государственной службы  
при Президенте РФ,  
398050, Российская Федерация, Липецк, ул. Интернациональная, 3;  
e-mail: vadim.egorov.68@bk.ru

**Корнев Александр Сергеевич**

Кандидат юридических наук,  
доцент кафедры «Уголовное право,  
процесса и криминалистики»,  
Липецкий филиал,  
Российская академия народного  
хозяйства и государственной службы  
при Президенте РФ,  
398050, Российская Федерация, Липецк, ул. Интернациональная, 3;  
e-mail: kornev\_as48@mail.ru

**Новиков Алексей Валерьевич**

Доктор педагогических наук, кандидат юридических наук, профессор,  
главный научный сотрудник,  
Научно-исследовательский институт Федеральной  
службы исполнения наказаний России,  
125130, Российская Федерация, Москва, ул. Нарвская, 15-а;  
профессор кафедры уголовного права,  
Астраханский государственный университет,  
414056, Российская Федерация, Астрахань, ул. Татищева, 20-а;  
профессор кафедры гражданского права,  
Российская таможенная академия,  
140009, Российская Федерация, Люберцы, просп. Комсомольский, 4;  
e-mail: novikov.pravo@mail.ru

**Аннотация**

Данный научный труд статья раскрывает вопрос повышения эффективности ресоциализации освободившихся из мест лишения свободы посредством эффективного воплощения социальной адаптации посредством потенциала общественных организаций. Авторский коллектив на примере исторического опыта и действующих реалий показывает эффективность мер постпенитенциарной адаптации лиц, освободившихся из мест лишения свободы в период социальной адаптации. В сфере уголовно-исполнительной политики западными странами достаточно широко используется система пробации, т.е. оказание помощи освобожденным из мест лишения свободы. В пенитенциарной системе Российской Федерации аналогичную процедуру оказания помощи предусматривает деятельность уголовно-исполнительных инспекций.

**Для цитирования в научных исследованиях**

Шамсунов С.Х., Егоров В.А., Корнев А.С., Новиков А.В. Постпенитенциарный период, как эффективный механизм в социальной адаптации осужденных // Вопросы российского и международного права. 2021. Том 11. № 6А. С. 102-110. DOI: 10.34670/AR.2021.99.95.012

**Ключевые слова**

ФСИН России, уголовно-исполнительная система (УИС), уголовно-исполнительный инспекции (УИИ), реабилитационный центр, постпенитенциарный период, социальная адаптация, программа социальной ресоциализации.

**Введение**

Защита, забота и помощь, которая необходима одинокому пенсионеру, ребенку, оставшемуся без родительской опеки, также необходима, человек и гражданину, который отбывает наказание, а в последствии выходит из мест лишения свободы.

Процесс постпенитенциарной адаптации не только в прошлом, но и настоящем остается дискуссионным и как показывает статистика, не является прогнозируемым, для одних данный период имеет положительный итог, для других отрицательный. Следовательно, социальная адаптация в постпенитенциарный период, должна быть завершающим итоговым срезом всей

проведенной работы по ресоциализации преступника. При этом данная временная траектория является приоритетной для возвращения в социум, ранее отбывших уголовное наказание лиц, как полноценных граждан.

### Основная часть

Необходимость и значимость данной помощи осознали еще в начале XIX века, тем не менее сегодня указанная помощь не менее, а может даже более важный момент в полном исправлении преступника и его нравственного настроя не совершать преступления в будущем. Анализ статистики рецидива – (повторного совершения преступлений) показывает, что 228 015 тыс. преступлений, совершенных лицами, которые совершили их во второй раз и более, против 195 810 тыс. преступлений, совершенных впервые по итогам 2019 года [Данные ФСИН России]. Указанная проблема не нова и по сути является мировой угрозой, что подтверждается принятием Организацией объединенных наций (ООН) 30 августа 1955 года Резолюции «Минимальные стандартные правила обращения с заключенными», в которой вопрос о постпенитенциарной адаптации лиц становится основополагающим.

Однако, эффективными мерами исполнения наказания, с учетом политики гуманизации условий отбывания наказания в местах лишения свободы является не материальный фактор, а отношение к лицам, совершившим преступление [Казберов, Новиков, Слабкая, 2019].

Принимая во внимание, что основная цель УИС - это исправление осужденных и предупреждение совершения новых преступлений как осужденными, так и иными лицами, пока не достигнута.

Основная задача заключается в том, чтобы «возвратить» обществу полноценного гражданина. Анализ эмпирических источников подтверждает, что первоочередное внимание привлекает период социальной адаптации по освобождению из мест лишения свободы.

В тоже самое время, основная цель не будет достигнута, если другие этапы: период заключения; тюремная субкультура; и освобождение из мест лишения свободы, будут не связаны в единый процесс пенитенциарного воздействия.

Каждый вышепоименованный период должен реализовывать свои задачи и цели, только тогда сам процесс ресоциализации будет иметь положительный результат. При этом заключительный период остается самым важным, так как социальная адаптация требует больших усилий, по восстановлению в социальном статусе, возобновлении социальных функций и ролей в рамках семьи, общества, общественных институтов.

Эффективность процесса социальной адаптации возможна, когда все цели предыдущих этапов достигнуты и у осужденного появляется мотивация и стимул к нормальной жизни в обществе. Уголовно-исполнительная статистика, к сожалению, перечеркивает все усилия пенитенциарного воздействия на осужденных, т.к. поставленные цели вернуть в общество полноценного человека и гражданина не всегда достигнуты, либо достигнуты не в полной мере. Ресоциализация осужденных лиц включает целый комплекс психолого-коррекционной работы, воспитательного воздействия, основным среди них является формирование законопослушного поведения и навыков к жизни на свободе.

Практика УИИ в социальной адаптации граждан, вернувшихся из мест лишения свободы, самое слабое звено, в связи с отсутствием комплексной программы социальной защиты бывших осужденных, главное, отсутствие государственной программы социального сопровождения рассматриваемой категории лиц.

Рецидив совершения преступлений показывает, что вопрос адресной помощи,

освободившимся из мест лишения свободы, является востребованным, при этом необходимо более эффективно использовать ретроспективный и настоящий международный опыт помощи лицам, освобожденным из мест лишения свободы.

Осознание положительного воздействия на осужденных лиц в постпенитенциарный период заложено юридической наукой в начале XIX века, при этом основополагающим являлось общественное мнение, что общество должно оказывать помощь лицам, которые совершили преступление не только в период наказания, но и в период адаптации после освобождения.

Необходимо подчеркнуть, что практика воплощения идеи шла непосредственно от общества с началом воплощения либеральных идей начала XIX века. Данное обстоятельство способствовало созданию «Общества попечительного о тюрьмах», отцы-основатели митрополит Санкт-Петербургский Михаил и архиепископ Тверской Филарет (Дроздов) [Зубанова, 2014]. Государство проявило гуманность и оказало содействие в принятии «Правил для Общества попечительного о тюрьмах», описывающие формы и методы помощи осужденным [Лобова, 2014].

Весь процесс ресоциализации основывался на нравственном исправлении преступника. Император всея Руси приветствовал стремление членов Общества проявлять милосердие к заключенным в соответствии с христианскими заповедями: «был в темнице, вы пришли ко Мне»<sup>1</sup>.

Важно подчеркнуть, что данная помощь не должна иметь принудительный характер, важно, чтобы помощь воспринималась как исправительная траектория, которую помогают воплотить в жизнь. Те, кто отказываются от помощи, должны быть поставлены на учет полицейского надзора и др.

Учитывая ретроспективный опыт, а также современное состояние преступности, процесс взаимодействия государства и общества необходим, что должно иметь воплощение в целеполагании - достижения перевоспитания осужденных.

По частно-научному мнению авторского коллектива, период постпенитенциарной адаптации безусловно актуален, однако в тоже самое время, мнения пенитенциарных экспертов разделились в отношении данного адаптационного периода, одни указывают временной интервал до 6-ти месяцев, другие от 6 месяцев до 3- лет, третьи более 3 лет.

При этом учитывая данные пениологической статистики, освобожденные из мест лишения свободы, испытывают наибольшие сложности в следующих направлениях:

- во-первых, сбор необходимых документов,
- во-вторых, помощь в трудоустройстве,
- в-третьих, место жительства,
- в-четвертых, восстановление социальных связей.

Следовательно, для того чтобы устроиться на работу, необходимо собрать пакет документов, что зачастую вызывает сложности, заказать справку, заверить данную справку и т.д., что требует времени, умения работать с базами региональных данных и современными технологиями.

Сложности трудоустройства, при условии, что рынок труда в отдельно взятом регионе имеет свои специфические особенности, и наличие некоторых вакансий (врачи, педагоги, инженеры, штукатуры, сантехники), однако не все осужденные подходят критериям, например, опыт, навыки, за время отбывания наказания утрачиваются, осужденные могут трудоустроиться

---

<sup>1</sup> Новый Завет. Евангелие от Матфея. М., 1992. Гл. 25-36. С. 31.

на те профессии, которые имеются в исправительном учреждении (швейное производство, рабочий по кухне), также судимость, является дополнительным отрицательным фактором для работодателя.

Приведем ряд существенных факторов, утрата социальных связей и отрицательное влияние криминальной субкультуры. Все это занимает определенный период и как правило не зависит от желания, цели и мотивации бывшего осужденного и требуется некоторое время для адаптации в обществе, а каким будет по продолжительности данный период, зависит от того как будет «принят» экс-осужденный со стороны общества и непосредственно самого осужденного.

Государству и обществу необходимо должным образом проявлять заботу о лицах освободившихся из мест лишения свободы, помочь адаптироваться, чтобы они могли быть полезны обществу, если оно заботится о собственном благополучии и безопасном развитии. Карательные и надзорные методы для решения вопроса о социальной адаптации не способствуют формированию правопослушных установок у лиц, освободившихся из мест лишения свободы.

Анализ практики пенитенциарных психологов и воспитателей показывает, что после проведенных бесед с осужденными за несколько месяцев до освобождения, ситуация складывается следующим образом:

по факту освобождения осужденные женщины, из 100% опрошенных (300 респондентов ИК-7 Липецкой области) только, 8% предположили, что могут возникнуть трудности с социальной адаптацией, остальные уверены, что их ждут дома, мотивационным фактором является семейные связи, дети, предполагаемая возможность устройства на работу по полученным профессиям в период отбывания наказания;

по факту освобождения осужденные мужчины, указали в своих ответах (947 респондентов УИС, ИК-2, ИК-3, ИК-4, ИК-6 Липецкой области), 58%, уверены, что после освобождения могут возникнуть сложности с адаптацией, сбор документов, регистрация по месту жительства, трудоустройство и прочее.

Вектор государственной политики в вопросе постпенитенциарной адаптации сложно переоценить, во многих субъектах Российской Федерации, например, Липецкая область, где в 2001 году принят и действует Закон Липецкой области «О квотировании рабочих мест для лиц, особо нуждающихся в социальной защите». По информации ОКУ «Липецкий городской центр занятости населения» в 2020 году поступило 157 запросов от ФСИН России по Липецкой области, при этом только 47 освободившихся обратились по вопросу трудоустройства.<sup>2</sup> По факту 7 освободившихся были трудоустроены, из них 2 в счет установленных квот. Учитывая тот факт, что освободилось за данный период 2449 человек.<sup>3</sup>

Ссылаясь на исследование И.В. Попова и И.Ф. Албегова, эффективная помощь со стороны государства этой категории граждан практически отсутствует, следовательно, 70% осужденных помощь ожидают получить исключительно в кругу семьи, друзей и общественных организациях.

---

<sup>2</sup> БАНК ВАКАНСИЙ «Интерактивного портала службы занятости населения Липецкой области». Режим доступа: <http://utiz48.ru> (дата обращения 28.05.2021).

<sup>3</sup> Об утверждении временных правил регистрации граждан в целях поиска подходящей работы и в качестве безработных, а также осуществления социальных выплат гражданам, призванным в установленном порядке безработными: Постановление правительства Рос. Федерации от 8 апреля 2020 г. № 460. Собрание законодательства РФ. N 15 (часть IV). Ст. 2311.

Важным аспектом оказания поддержки бывшим осужденным является социальная политика субъекта конкретного региона, например, создание временных (сезонных), с учетом регионального аспекта, рабочих мест по сбору ягод, яблок, уборка территорий.

Получение и переобучение тем специальностям, которые востребованы в зависимости от потребностей регионального рынка труда и т.д.

Работа по ресоциализации с осужденными начинается с первых дней исполнения наказания, однако, отрицание такой помощи, которая воспринимается как антагонизм системы в целом, при этом доверие как показывает опыт работы с данной категорией лиц, после освобождения, будет более эффективной, в рамках оказываемых безвозмездных услуг общественными и духовными организациями.

Необходимость и социальная значимость подтверждает, что взаимодействие государства и общества в процесс постпенитенциарной адаптации освободившихся из мест лишения свободы, невозможен без общих усилий.

Положительным моментом является функционирование института Фонда Президентских грантов, который предполагает финансовую помощь общественным организациям, в т.ч. и тем НКО, к которые осуществляют помощь бывшим осужденным в постпенитенциарный период. В ходе исследования были опрошены осужденные (на базе учреждений УИС Липецкой области), которые готовились к освобождению, из которых 76% на вопрос, какая профессия сегодня востребована на региональном рынке труда не ответили, а вопрос, какую профессию получили во время отбывания наказания, 83% ответили стропальщик. При этом данная профессия не востребована в указанном регионе, что не скажешь о профессии электрика, сантехника, сварщика, плиточника и т.д.

Соответственно, при выходе на свободу перспективы трудоустройства у данной категории освобожденных уже прогнозируемы, как и вероятность их повторного попадания в места лишения свободы. Следовательно, общество ставит вопрос об эффективности средств и методов ресоциализации как средства борьбы с повторной преступностью. Исследуемый феномен показывает, что направление есть, но методы отсутствуют, следовательно, 100% положительного результата ждать не приходится. Это подтверждают многие эксперты, что на сегодня внятной политики со стороны государства в области постпенитенциарной ресоциализации лиц, освобожденных из мест лишения свободы не разработано<sup>4</sup>.

## Заключение

Анализ данных показывает, что 70% повторных преступлений, как отмечают специалисты, приходится на первый год адаптации после освобождения из мест лишения свободы, что является критерием провальной работы с осужденными после их освобождения из мест лишения свободы.

Однако, сегодня имеется достаточно примеров, когда общество совместно государством, а также региональной поддержкой в этой сфере реализует успешные проекты по ресоциализации данной категории граждан.

Следовательно, обращая внимание, что данная практика не нова, а главное исходила из общества и им активно воплощалась в жизнь.

---

<sup>4</sup> Городнянская В.В. Постпенитенциарный рецидив. М.: Юрлитинформ, 2012. С. 101.

Сегодня стало очевидно, что данный опыт весьма актуален, однако решение этой задачи находится в зависимости от участия всего общества, следовательно, если не будут решены вопросы регистрации, трудоустройства, что является положительным в процессе социальной адаптации осужденных.

Таким образом, необходимо, во-первых, проработать вопрос создания в каждом регионе службы, которая возложила на себя ответственность по сопровождению осужденных после возвращения из МПС, во-вторых, создание региональных центров социальной адаптации.

## Библиография

1. Статистические данные ФСИН России <https://fsin.gov.ru/structure/inspector/iao/statistika/Harka%20lic%20sodergahixsya%20v%20IK/> (дата обращения 11.02.2021)
2. Гета М.Р. Опыт probation и его применение в Республике Казахстан. Усть-Каменогорск: Медиа-Альянс, 2003. 94 с.
3. Городнянская В.В. Постпенитенциарный рецидив. М.: Юрлитинформ, 2012. 176 с.
4. Зубанова С.Г., Социальное служение православного духовенства в тюрьмах периода российской империи XIX в. // Теория и практика общественного развития. 2014, № 4. С. 135-139
5. Казберов П.Н., Новиков А.В., Слабкая Д.Н., Социализация и ресоциализация в пенитенциарной сфере. Том 1 Инновационные технологии пенитенциарного воздействия на осужденных за преступления экстремистской и террористической направленности. Учебник / Под общей редакцией А.В. Новикова. Москва, 2019. – 144 с.
6. Лобова С.А., К вопросу о «Правилах для общества попечительного о тюрьмах 1819 года» // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. 2014. Интернет-ресурс: <https://cyberleninka.ru/article/n/k-voprosu-o-pravilah-dlya-obschestva-popechitel'nogo-o-tyurmah-1819-goda>
7. Методология исследований в социальной работе: учеб. Пособие Яросл. Гос. Ун-т. – Ярославль: ЯрГУ, 2007. 164 с.
8. Минимальные стандартные правила в отношении обращения с заключенными (Правила Нельсона Манделы) (пересмотренный текст) (приняты Резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН 17 декабря 2015 г.) <https://constitution.garant.ru/act/right/megdunar/1305346/> (дата обращения 17.02.2021)
9. Мухачев ВА. Ресоциализация осужденных, отбывающих наказание в виде лишения свободы: атрибутивный подход // Ресоциализация осужденных в условиях развития гражданского общества: сборник материалов Международной научно-практической конференции (11-12 декабря 2014 г.). Киров: ФКОУ ДПО Кировский ИПКР ФСИН России, 2014.
10. Новиков А.В., Суслов Ю.Е., Слабкая Д.Н., Кулакова С.В., Режим пенитенциарного контроля и эффективность уголовно-исполнительного воздействия. Том Часть 1 Психолого-педагогические аспекты подготовки сотрудников УИС к работе с несовершенно-летними (подозреваемыми, обвиняемыми и осужденными) в условиях изоляции от общества Учебник / Москва, 2020.

## The post-penitentiary period as an effective mechanism in the social adaptation of convicts

**Salikh Kh. Shamsunov**

Doctor of Law, Professor,  
Full State Adviser of  
Justice of the Russian Federation 2nd class retired,  
leading researcher, research department of the scientific center,  
Academy of Law and Management  
of the Federal Penitentiary Service of the Russian Federation,  
390000, 1 Sennaya str., Ryazan, Russian Federation;  
e-mail: shamsunov46@mail.ru

**Vadim A. Egorov**

PhD in Pedagogic, Associate Professor,  
Department of "Criminal Law, Process and Criminalistics",  
Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration (Lipetsk branch),  
398050, 3 Internatsionalnaya str., Lipetsk, Russian Federation;  
e-mail: vadim.egorov.68@bk.ru

**Aleksandr S. Kornev**

PhD in Law, Associate Professor,  
Department of "Criminal Law, Process and Criminalistics",  
Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration (Lipetsk branch),  
398050, 3 Internatsionalnaya str., Lipetsk, Russian Federation;  
e-mail: kornev\_as48@mail.ru

**Aleksei V. Novikov**

Doctor of Pedagogy, PhD in Law, Professor,  
Chief Scientific Officer,  
Scientific-Research Institute of the Federal Penitentiary Service of the Russian Federation,  
125130, 15-a, Narvskaya str., Moscow, Russian Federation;  
Professor at the Department of Criminal Law,  
Astrakhan State University,  
4140546, 20-a, Tatishcheva str., Astrakhan, Russian Federation;  
Professor at the Department of Civil Law, Russian Customs Academy,  
140009, 4, Komsomolyskiy ave., Lyubercy, Russian Federation;  
e-mail: novikov.pravo@mail.ru

**Abstract**

This scientific work, the article reveals the issue of increasing the efficiency of resocialization of those released from prison through the effective implementation of social adaptation through the potential of public organizations. The team of authors, using the example of historical experience and current realities, shows the effectiveness of post-penitentiary adaptation measures for persons released from prison during the period of social adaptation. In the sphere of penal policy, Western countries use the probation system quite widely, i.e. rendering assistance to those released from places of imprisonment. In the penitentiary system of the Russian Federation, a similar procedure for providing assistance is provided for by the activities of criminal executive inspectorates.

**For citation**

Shamsunov S.Kh., Egorov V.A., Kornev A.S., Novikov A.V. (2021) Postpenitentsiarnyi period, kak effektivnyi mekhanizm v sotsial'noi adaptatsii osuzhdennykh [The post-penitentiary period as an effective mechanism in the social adaptation of convicts]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 11 (6A), pp. 102-110. DOI: 10.34670/AR.2021.99.95.012



**Keywords**

Federal Penitentiary Service of Russia, penal system (UIS), criminal executive inspectorates (UII), rehabilitation center, post-penitentiary period, social adaptation, social resocialization program.

**References**

1. Statisticheskiye dannyye FSIN Rossii <https://fsin.gov.ru/structure/inspector/iao/statistika/Xarka%20lic%20sodergahixsya%20v%20IK/> (data obrashcheniya 11.02.2021)
2. Geta M.R. Opyt probatsii i yego primeneniye v Respublike Kazakhstan. Ust'-Kamenogorsk: Media-Al'yans, 2003. 94 s.
3. Gorodnyanskaya V.V. Postpenitentsiarnyy retsidiv. M.: Yurlitinform, 2012. 176 s.
4. Zubanova S.G., Sotsial'noye sluzheniye pravoslavnogo dukhovenstva v tyur'makh perioda rossiyskoy imperii XIX v. // Teoriya i praktika obshchestvennogo razvitiya. 2014, № 4. S. 135-139
5. Kazberov P.N., Novikov A.V., Slabkaya D.N., Sotsializatsiya i resotsializatsiya v penitentsiarnoy sfere. Tom 1 Innovatsionnyye tekhnologii penitentsiarnogo vozdeystviya na osuzhdennykh za prestupleniya ekstremistskoy i terroristicheskoy napravlenosti. Uchebnyk / Pod obshchey redaktsiyey A.V. Novikova. Moskva, 2019. – 144 s.
6. Lobova S.A., K voprosu o «Pravilah dlya obshchestva popechitel'nogo o tyur'makh 1819 goda» // Gumanitarnyye, sotsial'no-ekonomicheskiye i obshchestvennyye nauki. 2014. Internet-resurs: <https://cyberleninka.ru/article/n/k-voprosu-o-pravilah-dlya-obshchestva-popechitel'nogo-o-tyurmah-1819-goda>
7. Metodologiya issledovaniy v sotsial'noy rabote: ucheb. Posobiye Yarosl. Gos. Un-t. – Yaroslavl': YarGU, 2007. 164 s.
8. Minimal'nyye standartnyye pravila v otnoshenii obrashcheniya s zaklyuchennymi (Pravila Nel'sona Mandely) (peresmotrennyy tekst) (prinyaty Rezolyutsiyey General'noy Assamblii OON 17 dekabrya 2015 g.) <https://constitution.garant.ru/act/right/megdunar/1305346/> (data obrashcheniya 17.02.2021)
9. Mukhachev VA. Resotsializatsiya osuzhdennykh, otbyvayushchikh nakazaniye v vide lisheniya svobody: atributivnyy podkhod // Resotsializatsiya osuzhdennykh v usloviyakh razvitiya grazhdanskogo obshchestva: sbornik materialov Mezhdunarodnoy nauchno-prakticheskoy konferentsii (11-12 dekabrya 2014 g.). Kirov: FKOU DPO Kirovskiy IPKR FSIN Rossii, 2014.
10. Novikov A.V., Suslov YU.Ye., Slabkaya D.N., Kulakova S.V., Rezhim penitentsiarnogo kontrolya i effektivnost' ugolovno-ispolnitel'nogo vozdeystviya. Tom Chast' 1 Psikhologo-pedagogicheskiye aspekty podgotovki sotrudnikov UIS k rabote s nesovershenno-letnimi (podozrevayemyimi, obvinyayemyimi i osuzhdennymi) v usloviyakh izolyatsii ot obshchestva Uchebnyk / Moskva, 2020.